

**Сценарий познавательной беседы,
посвящённый ко дню 22 июня
для детей подготовительного возраста**



Составитель:
Зобнина Анастасия Евгеньевна,
музыкальный руководитель

Тема: «22 июня «День памяти и скорби»»

Цель: расширить представление детей о событиях дня начала войны - 22 июня.

Задачи:

- Познакомить детей с жизнью людей в это время.
- Развивать способность чувствовать, сопереживать, умение слушать окружающих, воспитывать чувство патриотизма.
- Рассказать детям о жизни взрослых и детей в тяжелые военные годы.
- Рассказать о жизни страны в период войны.
- Воспитывать уважительные отношения к исторической памяти к жителям Ленинграда, к ветеранам войны.
- Обогащать знания детей о героическом прошлом города;
- Формировать у детей интерес к историческому прошлому нашей страны;
- Обогащать знания детей о героическом прошлом народа;
- Способствовать формированию чувства гордости за защитников Отечества;
- Формировать чувство сопереживания людям старшего поколения, пережившего тяготы войны.

Ход беседы:

♪ Под военную песню «Журавли» (муз. М. Бернеса), дети рассаживаются на стулья ♪

(СЛАЙД 1 - пустой фон)

МР: Дорогие ребята! Сегодня мы с вами поговорим на очень серьезную тему и вспомним одно из важных событий, касающиеся истории нашей страны.

Каждый день **22 июня ровно в 4 часа утра** в нашей стране люди зажигают миллионы свечей и несут их к мемориалам памяти. ✨ (по щелчку 4 фото + свеча)

В Москве их несут к могиле Неизвестного солдата, (СЛАЙД 2), затем - к Монументу Победы на Поклонной горе. (СЛАЙД 3).

Величественный Монумент Победы – представляет собой устремившийся ввысь обелиск, в честь Великой Победы над фашизмом.

(СЛАЙД 4) Его вес составляет **1000 тонн**. Его высота – **141,8 метра**: каждые 10 сантиметров высоты символизируют один день **Великой Отечественной Войны**.

На грани штыка-обелиска нанесены бронзовые барельефы с эпизодами Сталинградской и Курской битв, Белорусской операции.

На высоте **104 метров** его украшает **богиня Победы Ника с ангелами**.

(СЛАЙД 5, 6) У подножия монумента расположена скульптура покровителя Москвы – **святого Георгия Победоносца**. Он, как и на гербе столицы, расправляется с огромным змеем.

(СЛАЙД 7 – Титульник «22 июня «День памяти и скорби»)

МР: В этот день приспускают флаги на государственных учреждениях, отменяют все развлекательные мероприятия, потому что, именно в этот день, **22 июня «День памяти и скорби»**, вся страна вспоминает о самой страшной дате в истории нашей страны – в этот день, **22 июня 1941 года, началась Великая Отечественная Война.**

МР: **(СЛАЙД 8, 9)** – **22 июня 1941 года.** Фашистская Германия обрушила на нашу страну страшный удар. Это смертоносная лавина, прекрасно обученных, дисциплинированных немецких солдат.

(СЛАЙД 10 – Карта 1 + Фото) Так у Гитлера был заранее разработан и утверждён **план** по захвату советских территорий, ещё зимой прошлого года (**18 декабря 1940 года**), под названием **«Барбаросса».**

План «Барбаросса» — это было кодовое название для стратегического плана и операции, разработанных нацистской Германией и направленных **на вторжение в Советский Союз** во время **Второй мировой войны.**

* Такое название было дано в честь короля Германии и императора Священной Римской империи Фридриха I Барбароссы.

МР: Основная цель данного плана заключалась в **разгроме сил Красной армии** и захвата стратегически важных районов нашей страны и задачей подчинить себе всю территорию Советского Союза к западу. Поставив себе цель, завоевать советскими территориями за **4-5 месяцев.**

(СЛАЙД 11 – Карта 2 + Фото) Нацистская Германия молниеносно определила для себя три основных направления:

- Город Ленинград (здесь группа немецких армий называлась **«Север»**).
- Город Москва (здесь группа немецких армий называлась **«Центр»**).
- Город Киев (здесь группа немецких армий называлась **«Юг»**).

(СЛАЙД 12) **190 дивизий** (5,5 миллионов человек, около 5 тыс. самолётов, свыше 3 тысяч танков, изрыгающих огонь и свинец – все это двигалось на нас, на ваших дедушек и бабушек, которые были так молоды так же, как мы с вами.

МР: В первые дни войны, чтобы поддержать людей, **(СЛАЙД 13 – Фото композитора и поэта)** композитор **Александр Васильевич Александров** и поэт **Василий Иванович Лебедев-Кумач** сочинили героическую песню-призыв **«Вставай, страна огромная».** Предлагают вам её прослушать.

🎵 Прослушивание песни «Вставай, страна огромная» 🎵

(СЛАЙД 14 – «Родина-Мать зовёт!») + 🎧 (по щелчку звучит фон песни «Вставай, страна огромная» (муз. А. Л. Рыбников) 🎵)

МР: Нашей земле готовили печальную участь.

(СЛАЙД 15) Гитлер заявил: **«Нам недостаточно разгромить русскую армию и захватить Ленинград, Москву и Кавказ. Мы должны стереть с лица земли эту страну и уничтожить её народ».**

МР: Поэтому дата **22 июня 1941 года** – является одной из страшных дат нашей истории.

(СЛАЙД 16 – 22 июня 1941 год Начало Великой Отечественной Войны)

+  **по щелчку звучит фон мелодии «Финал» (муз. А. Л. Рыбников) и появляется большая картинка с советскими фото ВОВ)**

МР: День, когда для миллионов жителей нашей огромной страны рухнули все планы на будущее – каникулы, экзамены, свадьбы, дни рождения и всевозможные праздники.

(СЛАЙД 16) Вся жизнь перевернулась. Всё поникло, ушло куда-то очень далеко, в прошлое, перед зловещим словом «**Война**».

МР: Наша страна не ожидала нападения, **(СЛАЙД 17)** ведь тогда, мы заключили с Германией **договор о ненападении**, на **10 лет**, который был подписан в Москве **23 августа 1939 года** главами ведомств по иностранным делам **Германии** (министром **Иоахимом фон Риббентропом**) и **Советского Союза** (министром **Вячеславом Молотовым**).

Такой договор был известен как «**Пакт Молотова — Риббентропа**» или как **пакт Сталина — Гитлера**. **(СЛАЙД 18 - Фото правителей)**

* **Важно отметить тот факт!** Инициатором заключения Договора выступила германская сторона.

МР: Мы не были готовы к войне. **(СЛАЙД 19 - 22 июня 1941 год Начало Великой Отечественной Войны)** Но уже **22 июня** смерть уносила жизни всех невинных людей. Уже в этот день земля гудела под гусеницами танков, **(СЛАЙД 20 - Танки)**, рвалась снарядами **(СЛАЙД 21 – Самолёты Германии и СССР)**, пробивалась автоматными очередями **(СЛАЙД 22 – Выдача автоматов)**.

МР: В тот же миг, вся страна поднялась на борьбу с **фашистами** **(СЛАЙД 23)**.

Встали все, кто мог держать в руках оружие, кто мог защищать Родину. Вчерашние школьники шли в военкоматы, просились на фронт, прибавляя себе год-два. И уходили, на войну, но, к сожалению, уже не возвращались оттуда. Почти весь школьный выпуск 1941 года не вернулся с фронта.

МР: И каждый год, **22 июня** и **9 мая** люди возлагают цветы на могилу погибшим солдатам **(СЛАЙД 24 – Возложение цветов + Вечный огонь)**.

В каждом городе и посёлке горит **Вечный огонь**.

Вечный – это тот, который горит всегда, никогда не гаснет и напоминает людям о страшном слове «**Война**» и о том, что никогда больше такое не должно повториться, так как взрослым и детям нужен мир на всей нашей планете.

МР: И сейчас я предлагаю прослушать небольшой фрагмент всем известной песни, которая так и называется: «**Вечный огонь**», из известного всем **кинофильма «Офицеры»**. Предлагают вам прослушать её небольшой музыкальный фрагмент.

♪ **Прослушивание песни «Вечный огонь», из кинофильма «Офицеры»** ♪
 (муз. **Рафаил Хозак, сл. Евгений Агранович**) + ✨ (♪ по щелчку звучит
 песня «Вечный огонь» (из к\ф «Офицеры»)) ♪

МР: Сегодня мы вновь вспоминаем ту войну. Но не для того, чтобы ненавидеть тех, кто принёс на нашу землю большие потери и страдания, а чтобы помнить всех тех, кто сделал всё, чтобы мы, живущие сейчас, могли смеяться и плакать, радоваться и огорчаться, учиться, работать – да и просто жить, радуясь каждому дню и окружающему нас миру.

(СЛАЙД 25 - 22 июня 1941 год Начало Великой Отечественной Войны)

МР: Ребята, на сегодняшний день мы не имеем права забывать ужас той страшной войны, чтобы она не повторилась вновь, никогда... Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас с вами жили. Мы не имеем права. Мы обязаны всё это помнить, потому что пока мы о них помним, в наших сердцах и в сердцах наших людей они живы.

МР: И сейчас я предлагаю почтить память всех героев, всех тех, чьи жизни унесла в суровый час война... Помолчим и почтим память в минуту молчания.

♪ Звучит «Минута молчания» + Поэма «Реквием» Р. Рождественского
 (Видеоряд) ♪ **(СЛАЙД 26)**

(СЛАЙД 27 – Титульник «22 июня «День памяти и скорби»)

Просмотр дополнительного видеоматериала по теме «Памятная дата России» 🎥

(СЛАЙД 28)

(СЛАЙД 29 – Титульник «22 июня «День памяти и скорби»)

+ ✨ (♪ по щелчку звучит фон мелодии «Kevin Kern»♪)

МР: Наше занятие подходит к концу. Я хочу, ребята, чтобы вы помнили и чттили память о тех, кто так отважно сражался за нашу землю, за нашу Родину. Ведь если подумать и посмотреть, какой же маленький земной шар, и на нём есть место и людям, и рыбам, и животным, и птицам, и лесам, и полям. Нам надо беречь эту хрупкую планету, она наш дом.

А для этого нужно всем людям на земле жить в мире и согласии. И все мы должны делать всё для того, чтобы никогда на нашей земле не было войны.

(СЛАЙД 30 – Голубое небо с голубями + салют)

МР: Мир – это главное слово на свете,

Мир очень нужен нашей планете.

Мир нужен взрослым, Мир нужен детям, Мир нужен всем!

♪ **Исполнение песни «Солнечный круг»** ♪ **(СЛАЙД 31 – Я помню! Я горжусь!)**

(муз **А. Островского**), см. ниже.

(СЛАЙД 32 – Титульник «22 июня «День памяти и скорби»)

+ ✨ (♪ по щелчку звучит фон мелодии песни «Журавли» (муз. **М. Бернеса**)) ♪

Рефлексия по проведённой беседе

МР: Спасибо всем за внимание!

Конец беседы + **Фото** 📷

Текст песни: «Солнечный круг»

Вступление.

1. Солнечный круг, небо вокруг,
 Это рисунок мальчишки.
 Нарисовал он на листке
 И подписал в уголке:

Припев: Пусть всегда будет солнце!
 Пусть всегда будет небо!
 Пусть всегда будет мама!
 Пусть всегда буду я!

} – *повтор 2 раза.*

Короткий проигрыш.

2. Милый мой друг, добрый мой друг,
 Людям так хочется мира.
 И в тридцать пять сердце опять
 Не устает повторять:

Припев: ... – *повтор 2 раза.*

Короткий проигрыш.

3. Тише, солдат! Слышишь, солдат?
 Люди пугаются взрывов.
 Тысячи глаз в небо глядят,
 Губы упрямо твердят:

Припев: ... – *повтор 2 раза.*

Короткий проигрыш.

4. Против беды, против войны,
 Встанем за наших мальчишек.
 Солнце навек! Счастье навек! – *эту фразу громко проговорить или пропеть.*
 Так повелел человек!

Припев: Пусть всегда будет солнце!
 Пусть всегда будет небо!
 Пусть всегда будет мама!
 Пусть всегда буду я!

Пусть всегда будет солнце!
 Пусть всегда будет небо!
 Пусть всегда будет мама!
 Пусть всегда будем МЫ!

